Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyKi
wojewodztwo kujawsko-pomorskie
Szkola Podstawowa klasa VI
Prezent wakacyjny 2018 r.

. Kuba ma w swojej skarbonce 12 zlotych. Kwote te uzbierat w 33 monetach
dwudziestogroszowych i pie¢dziesieciogroszowych. Ile monet kazdego rodzaju ma
Kuba w swojej skarbonce?

. Jaka jest ostatnia cyfra sumy liczb nieparzystych od 1 do 2018?

. W pewnym roku pigtkéw byto tyle samo co $rod. Ile czwartkdw miat ten rok?

. Do dyspozycji mamy cztery ¢wiartki tego samego kota, kazda pomalowana innym
kolorem. Ile r6znych kot, tzn. z inaczej ulozonymi kolorami, moze z nich powstac?
. Ile r6znych (nieprzystajacych) siatek ma szescian?

. Pewna wielko$¢ zmalata o 5%, a nastgpnie wzrastata sto razy o 1%. Czy po tych
zmianach wielkos$¢ ta wynositaby mniej, czy wiecej, niz gdyby najpierw stukrotnie
wzrosta o 1%, a potem zmalata o 5%?

. Dwa jednakowe prostopadiosciany sklejamy w jeden prostopadtoscian na
wszystkie mozliwe sposoby. Oznaczmy najwicksze z pol powierzchni
otrzymanych prostopadtoscianéw przez Pp, a najmniejsze przez Py. Czy jest

e .. P
mozliwe, zebyP—D = 2,5?
M

. W dowolnym trapezie ABCD przekatne i boki wyznaczajg osiem trojkatow. Znajdz
wszystkie pary trojkatow o rdownych polach.

. Trzech pracownikow wykonalo pewna prace¢ w ciggu 8 dni. Pierwszy z nich
moégtby wykona¢ sam calg prace w ciggu 20 dni. Drugi pracownik na wykonanie
tej samej pracy potrzebowaltby 24 dni. W ciggu ilu dni wykonatby te prace trzeci
pracownik?

10. Mamy 3 beczki: pierwsza jest petna wody, a dwie kolejne sg puste. Jezeli druga

beczke wypelnimy woda z pierwszej, to w pierwsze] beczce zostanie g jej
zawarto$ci. Jezeli nastepnie trzecig wypelnimy wodg z drugiej, to w drugiej
zostanie % jej zawartosci. Gdyby za$ z pierwszej pelnej beczki wypetni¢ woda obie
puste beczki: drugg 1 trzecia, to w pierwsze] zostanie 320 litrow wody. Jaka jest
pojemnos$¢ kazdej beczki?

11. Obwod trojkata rownoramiennego ABC jest réwny 40 cm. Z trojkata ABC

utworzono nowy trojkat DEF powigkszajac dwukrotnie jeden z bokdéw trojkata
ABC i nie zmieniajac dtugoséci pozostatych bokow. Obwodd trojkata DEF jest
rowny 48 cm. Jakiej dlugos$ci moga by¢ boki trojkata ABC?

12. Z liczby trzycyfrowej a utworzono dwie liczby czterocyfrowe: pierwsza przez

dopisanie cyfry 2 na poczatku, a druga przez dopisanie cyfry 2 na koncu.
Uzasadnij, ze iloczyn otrzymanych liczb pomniejszony o dwukrotnos$¢ liczby
a jest podzielny przez 10.



13. Dane sg takie dwa utamki nieskracalne % [ 2, ze ich roznica jest réwna 0,1.

Stosunek liczby a do liczby c jest rowny 3:4. Stosunek liczby b do liczby d jest
rowny 2:5. Znajdz te utamki.

14. Suma trzech ro6znych liczb naturalnych pierwszych jest rowna 80. Rodznica
najwigkszej z tych liczb 1 najmniejszej z tych liczb jest podzielna przez 5. Znajdz
te liczby. Ile rozwigzan ma to zadanie?

15. Katy a, B, y pewnego trojkata spetniajg warunek o + = % v . Jaka miar¢ ma
najwickszy kat tego trojkata?

16. Dane sa liczby 2°%, (\/§)480, 25"  Uporzadkuj te liczby rosnaco.

17. W konkursie matematycznym uczestnicza dwie druzyny: Zéttych i Niebieskich.
Wszystkich zawodnikéw jest mniej niz 30. Srednia liczba punktéw zdobytych
przez jednego zawodnika druzyny Zottych jest rowna 8. Srednia liczba punktow
zdobytych przez jednego zawodnika druzyny Niebieskich jest rowna 12. Srednia
liczba punktow zdobytych przez jednego zawodnika bioragcego udziat w tym
konkursie jest rowna 10,25. Oblicz, w ktorej druzynie jest wigcej zawodnikdw
oilu.

18. Punkt E lezy na boku BC kwadratu ABCD, punkt F lezy na boku CD tego
kwadratu. Kat AFD ma miarg 70°, a kat FAE ma miarg 45°, Wysokos¢ AH trojkata
AEF jest réwna 2. Oblicz dtugos$¢ boku kwadratu ABCD.

19. Do pierwszego pojemnika wlano ocet zmieszany z woda w stosunku 1:3. Do
drugiego pojemnika wlano ocet zmieszany z wodg w stosunku 3:5. Oblicz, ile
kilograméw roztworu nalezy wziaé¢ z pierwszego pojemnika, a ile z drugiego, aby
otrzymac¢ 12 kg roztworu, w ktorym ocet z woda bedzie zmieszany w stosunku 1:2.

20. Samochod cigzarowy, autobus 1 samochdd osobowy wyjechaty z tego samego
miasta i jada ta samg drogg. Samochdd cigzarowy wyruszyl o godzinie 10.00,
autobus o godzinie 15.00, samochoéd osobowy o godzinie 16.00. Samochod
osobowy najpierw dogonit autobus o godzinie 17.00, a nastepnie samochod
cigzarowy o godzinie 18.00. O ktoérej godzinie autobus dogoni samochod
cigzarowy?

21. W trapezie ABCD potaczono srodek P ramienia AD z koncami drugiego ramienia
BC. Udowodnij, ze pole powstatego trojkata BCP jest rowne potowie pola trapezu
ABCD.

22. lle réznych trojkatéw réwnoramiennych o obwodzie 15 cm mozna zbudowac
z odcinkow, ktorych dlugosci wyrazone w centymetrach sg liczbami naturalnymi?

23. W trapezie roOwnoramiennym przekatna dzieli kat ostry na potowy. Dhuzsza
podstawa trapezu ma dhugo$é 11cm, jego obwod wynosi 26 cm, a pole 32 cm?.
Jakim procentem obwodu tego trapezu jest dtugos¢ jego wysokosci?

Zyczymy udanych wakacji!
Zapraszamy do udziatu w Lidze Zadaniowej w roku szkolnym 2018/2019!



